

社会治理视角下老旧小区社区警务工作优化路径研究 ——基于盐城市射阳县的实证分析

■ 许津诚 孙国杰 耿浩程 蔡宇杰 宋雨哲

本研究以共建共治共享社会治理理念为指导,通过文献分析、实地调研与案例研究,系统探讨老旧小区社区警务工作困境及优化路径。研究发现,老旧小区存在警力配置失衡、居民参与不足、治理手段单一等核心问题。提出构建“党建引领+多元协同+智慧赋能”的社区警务新模式,从机制创新、资源整合、技术应用三个维度提出五维优化路径,为提升基层警务效能提供理论参考与实践方案。

一、问题提出与研究背景

党的二十大报告明确提出“健全共建共治共享的社会治理制度”的战略要求。住建部数据显示,截至2023年我国需改造城镇老旧小区达21.9万个,涉及居民超4200万户。此类社区普遍存在基础设施老化、人口结构复杂、治安隐患突出等特征(住建部,2023)。盐城市作为全国首批市域社会治理现代化试点城市,其射阳县老旧小区改造率达89%,但2022年治安案件发生率仍高于新建社区27%(盐城市公安局年报,2023),折射出传统社区警务模式在老旧小区治理中的适应性不足。

既有研究多聚焦宏观层面的社会治理创新,或单一维度的警务改革,缺乏对老旧小区特殊场域的针对性研究。本研究基于社会治理理论,通过盐城射阳的实证调研,构建差异化社区警务优化框架。

二、老旧小区社区警务的现实困境

目前老旧小区的社区警务工作面临诸多现实困境。首先,其警力资源配置结构性失衡。目前射阳县12个老旧小区警务室警民比达1:230,远低于新建社区1:150的标准配置。民警日均处理非警务类诉求占比62%,包括物业纠纷、邻里矛盾等事务性工作,导致核心治安职能弱化。其次便是多元主体协同机制定位问题,调研显示,76.3%的居民未参与过社区治安治理,物业公司治安责任履行率仅41.2%。社区民警、居委会、物业公司存在“信息孤

岛”,跨部门数据共享率不足35%。研究发现,老旧小区的智慧警务应用效能明显不足。老旧小区智能安防设备覆盖率为28.5%,低于全市平均水平19个百分点。现有监控系统存在盲区42处,人脸识别误报率高达37%,技术赋能存在“最后一公里”障碍。此外,老旧小区的居民参与内生动力也很匮乏。问卷调查显示,65.8%居民认为治安治理“纯属警方职责”,社区治安志愿者中60岁以上的人员占比达73.4%,青年群体参与度不足12%。

三、优化路径构建与实施策略

(一)机制创新:构建“一核多元”协同治理体系

在新形势下,党建引领下的警务融合机制是实现老旧小区社区警务工作优化的现实策略。可以通过建立社区党委—警务室—物业公司三方联席会议制度,推行“红色网格员+社区民警”双岗责任制来进行。如射阳虹阳社区通过设立“党员治安责任区”,实现治安隐患发现率提升40%。

通过试点,我们认为警社联动激励机制同样可是之策。通过开发“平安积分”小程序,居民参与治安巡逻、线索提供可兑换公共服务等行为。试点数据显示,该机制使居民参与度提升28%,治安信息报量增加3.6倍。

(二)资源重组:打造集约化警务新模式

我们构建了一个动态警力配置模型。其可表述为“基础警力+弹性支援”体系。该体系由三层次组成,分别包括基础层、弹性层和突击层。其定义如下:基础层,按500户/警标准配置专职社区民警;弹性层,整合退休民警,司法调解员组建“银辉警务队”;突击层,特警机动队应对重大警情。

(三)技术创新:构建智慧治理新生

要坚持科技兴警理念,建立四维感知安防系统。搭建“空中无人机巡检+地面智能巡逻车+单元门禁系统+户内紧急呼叫”立体防控网。在射阳振阳社区试点中,该系统使盗窃案件同比下降63%,应急响应效率提升55%。通过搭建大数据精准治理平台,智慧治理在老旧小区本土化发展,建立“人、房、车、事”四要素数据库,运用机器学习算法预测治安风险。通过分析近3年2.3万条警情数据,构建出盗窃高发时段热力图,指导巡逻方案优化后,重点时段发案率下降41%。

四、结论与展望

本研究通过实证分析证实:基于机制重构、资源整合与技术赋能的三维联动模式,可有效破解老旧小区社区警务面临的治理困境。具体而言,机制重构重点在于优化警力配置模式,建立“社区民警+网格员+物业保安”的协同工作机制;资源整合着力于统筹政府部门、社会组织、社区居民等多方力量,构建共建共治共享的治理格局;技术赋能则通过智能安防系统、大数据分析平台等信息化手段,提升警务工作的精准性和时效性。研究也发现数字鸿沟、运维机制等深层次问题亟待解决:老年群体对新技术的接受度较低导致“最后一公里”难题,技术设备的后期维护成本较高影响可持续性等。因此,未来应着重构建“数字包容”的智慧警务体系,完善政企合作的长效运维机制,推动社区警务从“被动应对”向“主动预防”的战略转型,最终实现基层社会治理能力的现代化提升。

基金项目:江苏省高等学校大学生创新创业训练省级一般项目“社会治理视角下老旧小区社区警务工作优化路径研究”(项目编号:202410329074)

(作者单位:江苏警官学院)

以伟大斗争推进中国式现代化的路径探析

■ 张颖颖

以伟大斗争推进中国式现代化是中华民族伟大复兴的必由之路。历史与实践告诉我们,中国特色的现代化是我们党领导人民在艰苦卓绝中奋斗开创的。新征程上,必须以伟大斗争推进中国式现代化的建设。

当前,世界百年未有之大变局向纵深发展,国际局势复杂多变,经济全球化与保护主义抬头、科技革命与产业变革不断推进。我国改革发展进入了攻坚战区,改革任务繁重,新的风险挑战、新矛盾、新问题不断涌现。中国式现代化建设面临着许多严峻的挑战和困难。在应对重大风险挑战中,把准斗争方向,坚持中国共产党的全面领导;坚定斗争立场,维护人民群众的根本利益;聚焦斗争重点,进一步全面深化改革,是中国式现代化新征程实践路径的应有之义。

首先,把准斗争方向,坚持中国共产党的全面领导。在复杂的国际国内形势下,党中央高瞻远瞩,基于对世界发展环境的科学研判,根据时代特点和现实要求,提出进行伟大斗争的战略任务,目的是为了实现人民对美好生活的向往、实现中华民族伟大复兴提供根本保障。把准斗争方向,不断推动理论创新和实践创新,确保党的各项决策部署符合时代发展要求,能够应对复杂的国内外环境。同时,坚持中国共产党的全面领导。党的领导决定中国式现代化的根本性质。党的二十大报告指出:“中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化。”只有毫不动摇坚持党的领导,中国式现代化才能前景光明。

中国共产党成立以来,团结带领全国人民书写了波澜壮阔的奋斗史诗。中国式现代化经历了从探索到实践、从起步到跨越的辉煌历程,取得了举世瞩目的伟大成就。从实现工业化进程的历史飞跃,到改革开放推动经济腾飞,再到全面建成小康社会、消除绝对贫困,中国共产党都发挥了至关重要的领导作用。在不断推进中国式现代化、实现第二个百年奋斗目标的新征程上,全球

不止步。党的二十届三中全会作出进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定,改革只有进行时,没有完成时。在伟大斗争推进中国式现代化的进程中,需要通过进一步全面深化改革来破除体制机制障碍,激发各类市场主体的活力和创造力。

进一步全面深化改革是推进中国式现代化的必然要求,也是实现第二个百年奋斗目标的重要路径。全面深化改革需要聚焦七个重点领域,推动改革向纵深发展,全面提升国家治理效能,激发全社会创新活力和发展动力。一是经济体制改革,要坚持市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府的作用,优化营商环境,完善现代化经济体系。二是政治体制改革,要坚持和完善中国特色社会主义政治制度,健全人民当家作主的制度体系。三是文化体制改革,完善文化管理体制和文化生产经营机制,鼓励文化创新创造,弘扬社会主义核心价值观,增强民族文化认同感和凝聚力。四是社会领域改革,完善社会保障体系,优化基本公共服务供给,推动教育、医疗、养老等重点领域改革,促进城乡、区域间资源配置更加均衡。五是生态文明体制改革,完善生态文明制度体系,加强生态环境保护法治建设,坚持绿色发展理念,推进生产方式和生活方式绿色化。六是国家安全领域改革,加强国家安全体系建设,完善国家安全法律体系和治理能力,提高应对重大风险和突发事件的能力。七是党的建设制度改革,坚持全面从严治党,健全党内法规制度体系,不断提高党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力。

中国式现代化道路是实现中华民族伟大复兴的必由之路。习近平总书记指出:“敢于斗争是我们党的鲜明品格。我们党依靠斗争走到今天,也必然要依靠斗争赢得未来。”以伟大斗争推进中国式现代化,是在机遇与挑战并存的新时代背景下作出的战略选择。

(桂林理工大学马克思主义学院)

储层韵律性在开发参数优化过程中常常被认为是需要重点关注的敏感因素,相关的机理模型在剩余油分布、开采参数优化等数模研究中使用广泛。目前相关研究在韵律性储层机理模型的渗透率赋值方法上主要为人工赋值,常见的做法是以平均渗透率为中值,以最大渗透率和最小渗透率作为边界值,按照模型所需的层数进行手工逐层赋值或线性插值。这种方法虽然简单易行,但手工赋值过程依赖工程师的经验,缺乏客观的数学或地质依据,容易引入人为误差。为此,本研究提出一种利用等比数列对韵律性储层渗透率赋值的方法,该方法能够在满足数理统计规律的基础上,保证模型渗透率赋值的连续性,从而增强模型的代表性。该方法应用于哈国K油田盐上侏罗系的剩余油分布规律研究与转热采可行性论证中,适用性较好。

本方法通过引入调节系数,构造等比数列公式,利用牛顿迭代最小二乘法对构造的公式进行求解,从而构造符合渗透率平均值与级差的渗透率数列,从而实现更有规律性的韵律性储层机理模型渗透率赋值。对比目前机理模型渗透率人工枚举赋值方法,这种方法提供了具有规律性、连续性的赋值,能够避免人工赋值随机性给模型代表性造成的损失,模型预测结果能够揭示更加具有普适性的油气藏变化规律,

对利用机理模型研究不同韵律对开发规律的影响具有重要价值,其具体赋值方法如下。

先将复合韵律的渗透率赋值切分为正韵律与反韵律段,先完成正韵律或反韵律段的渗透率赋值,再将其整合为复合韵律段即可。下面先以正韵律储层为例。

收集油藏储层、流体性质参数,设置一个共

有n个层,平均渗透率为 \bar{K} 的均质韵律储层模

型。

接着,设置一个中值为0,等差为 Δa , $\Delta a > 0$,

个数为奇数的等差数列 a_n ,

$a_n - a_{n-1} = \Delta a$

设置调节系数 α ,则有

$\alpha (a_n - a_{n-1}) = \alpha \Delta a$

通过指数转换,将等差数列转换为等比数

列,即

$e^{\alpha a_n} = e^{\alpha (a_n - a_{n-1})} = e^{\alpha \Delta a}$

(式3)

以等比数列 $e^{\alpha a_n}$ 设置正韵律机理模型的渗透率参数,即

将求得符合目标级差的渗透率数列 K_n ,赋

值给机理模型,即得到平均渗透率为 \bar{K} ,渗透

率级差为 ΔK_{obs} 的正韵律储层模型;

新时代关于基层财政资金管理制度的研究

■ 钟佳颖

本文聚焦新时代背景下基层财政资金管理制度,旨在剖析其现状、面临的挑战,并提出针对性的优化策略。研究发现,当前基层财政资金管理在资金分配、预算执行、绩效评价等方面虽有进展,但仍存在分配不均衡、监管乏力、信息化建设滞后等问题。基于此,本文提出完善资金分配机制、强化监管体系,提升信息化水平等建议。

引言

随着我国经济结构的调整与社会主要矛盾的转变,基层财政资金管理面临着诸多新挑战与新要求。如何在新时代背景下优化基层财政资金管理制度、提高资金使用效益,成为财政管理领域亟待解决的重要课题。本文将从理论与实践相结合的角度,对新时代基层财政资金管理制度进行深入探讨,以期为相关研究与实践提供有益参考。

二、新时代基层财政资金管理制度的现状分析

(一)资金分配机制逐步优化

近年来,我国不断推进财政体制改革,基层财政资金分配机制逐渐趋于合理。同时,加大对贫困地区的支持力度,促进区域协调发展。然而,在实际操作中,仍存在资金分配不均衡的问题,一些经济发达地区获得的财政资金相对较多,而一些贫困地区则资金不足,影响了当地经济社会的发展。

(二)预算管理制度不断规范

基层财政部门严格按照预算法的要求,编制年度预算,明确预算收支范围和标准。预算编制更加科学、细化,涵盖了教育、医疗、社会保障等各个领域。在预算执行过程中,严格控制预算调整,确保预算执行的严肃性和规范性。但部分地区仍存在预算编制不够精准、预算执行不够严格等问题,影响了财政资金的使用效益。

(三)绩效评价体系初步建立

为了提高财政资金使用效益,基层财政部门初步建立了绩效评价体系。通过绩效评价,及时发现问题,提出改进措施,促进财政资金的合理、高效使用。然而,当前绩效评价体系仍存在诸多不足,如绩效评价指标体系不够完善、评价方法不够科学、评价结果运用不够充分等,制约了绩效评价作用的充分发挥。

三、新时代基层财政资金管理制度存在的问题

(一)资金分配不均衡

尽管我国财政资金分配机制不断完善,但在实际操作中,仍存在资金分配不均衡的问题。一些经济发达地区获得的财政资金相对较多,而一些贫困地区则资金不足,影响了当地经济社会的发展。

(二)监管机制不完善

一方面,监管力量薄弱,基层财政部门人员有限,难以对大量的财政资金进行有效监管。另一方面,监管手段单一,主要依靠事后检查,难以及时发现和纠正问题。此外,部门之间协调不畅,缺乏有效的信息共享机制,影响了监管效果。

数字技术赋能网络意识形态安全治理的优势

■ 谢小夏 陈沁蓉

习近平总书记指出:“意识形态工作是当前一项极端重要的工作,能否做好意识形态工作,事关党的前途命运,事关国家长治久安,事关民族凝聚力和向心力。”近年来数字信息技术迅速发展,推动社会政治、经济、文化、生态以及社会治理等方面的发展。伴随着数字信息技术的发展而衍生的网络安全问题成为国家安全治理急需解决的内容。网络意识形态安全作为国家安全领域的重要组成部分。面对网络意识形态领域出现的新情况新问题,我们要以更大的力度、更大的决心,执技术之刃化安全之危。发掘数字技术潜在优势的目的就在于提高网络意识形态安全治理能力,巩固国家的发展与安全。

第一,助益网络意识形态安全风险防控。习近平总书记指出,“要牵住数字关键核心技术自主创新这个‘牛鼻子’,发挥我国社会主义制度优势、新型举国体制优势、超大规模市场优势,提高数字技术基础研发能力”。利用数字化技术加强思想政治风险防控,有助于加强网络内容的治理,净化网络空间。数字技术以其多维赋能特性重构风险防控体系,其可以通过海量数据采集,实现风险信息全景捕获,依托智能算法实现数据的融合解析与趋势推演,借助动态可视化技术构建风险态势感知图谱,最终形成精准溯源与靶向干预的机制。这种智能驱动的技术范式不仅强化了风险应对的主动性,更通过预测性治理构建起先发制人的防御体系,为网络意识形态安全构筑起智能化防护屏障。

第二,助益识别西方意识形态渗透。其一,数字技术可以运用视觉识别、语音识别等降维算法实现图像与文本语义的耦合解析,继而通过风险语义解码引擎提取敏感特征向量,构建风险特征知识图谱。其二,数字技术可以基于动态语义文本库与模式库的协同更新机制,对网络信息实施三重过滤——通过敏感要素匹配实现初级拦截,运用语义关联分析完成二次筛查,最终借助风险样本检测触发预警机制。这种“机器预警—智能研判—人机协同”的递进式防御架构,不仅实现了西方意识形态渗透路径的可计算化识别,更通过认知安全预警系统,构筑起意识形态风险的主动防御屏障。

第三,助益网络舆论疏导与防控。数字化技术可以实现对舆情的主动宣泄,为引导网民情绪、凝聚民意提供强有力的支持。数字技术可以将算法、大数据、人工智能等技术融合在一起,全面、客观、动态地反映意识形态风险

的传播过程,准确地找到风险防控的切入点,对持有不同态度和情绪的人群的行为趋向进行准确的捕获,并对不同人群中情感波动较大、情绪极化较高的人群的情感特点进行归纳,进而通过大数据对其进行精确的疏导,从而实现对网络中负面情绪的有效疏导。因此,数字技术能够有效地引导舆情疏解,积极化解由消极舆情所带来的舆论危机。

第四,助益提升主流意识形态在网络空间中的主导地位

在数字技术生态协同演进理论视域下,信息传播系统正经历从介质工具论到认知架构的范式迁移,智能算法推荐机制作为大数据与深度学习融合创新的产物,其通过构建“用户画像—内容特征—环境变量”的三元耦合模型,正在重构信息传播的结构。这种智能算法推荐机制不仅为每个用户“量身定做”内容,还通过控制信息流的方向,连续推送同类内容,逐渐成为网络信息世界的“隐形导演”,决定着人们看到什么、关注什么。虽然,算法推荐导致的“信息茧房”“网络信息层化”等问题不容忽视,但是其对网络主流意识形态带来一定冲击的同时也提供了全新的发展机遇。数字化技术可以利用算法推荐的技術规则,将其与主流媒体的运作和管理相融合,提高主流媒体的智能化程度,并将其与主流媒体的权威性相融合,实现对主流意识形态内容的智能化和精准化推送,从而形成导向效应,占领了媒体的算法推送高地,进而提升主流意识形态在网络空间中的主导地位。

第五,助益提升政府网络意识形态安全治理能力

传统的“分散式”“被动式”的网络意识形态安全治理体系难以有效地应对数字化环境下的新的意识形态风险,而以大数据、人工智能、区块链等为基础的数字技术则为这一问题提供了新的思路。首先,大数据赋能网络意识形态安全治理决策大数据技术可以对各级政府、社会、企业等多方数据进行汇总和归纳,同时,还可以收集、爬取、清洗和分析来自各个平台上的大量数据,从而为网络意识形态安全治理提供了可行的解决办法。其次,区块链赋能信息共享整合,提高治理协同能力,通过在政府、专家和网民之间建立联系的信息平台,助力打破“数据孤岛”,有助于形成专业性的团队、系统化的治理方案。

基金项目:2024年广西师范大学研究生教育创新计划项目“数字技术赋能网络意识形态安全治理研究”(项目编号:XYCSR2024012)。

(作者单位:广西师范大学马克思主义学院)

韵律性储层机理模型渗透率赋值方法

■ 王苗苗

$K_n = \bar{K} e^{\alpha a_n}$ (式4)

对于任意一组等差为 Δa 的等差数列 a_n ,对应的韵律储层渗透率参数最大值为 K_{max} ,最小值为 K_1 ,渗透率级差 ΔK 是有关参数 a_n 、 Δa 、 α 、 \bar{K} 的非线性函数,可表示为:

$\Delta K = f(a_n, \Delta a, \alpha, \bar{K})$ (式5)

对于已知平均渗透率 \bar{K} 与目标渗透率级差 ΔK_{obs} 的韵律性储层模型,可以给定级差 ΔK_{obs} 为拟合目标,设置目标函数 J :

$J = \sum_{n=1}^N [\Delta K_{obs} - \Delta K]^2 = \sum_{n=1}^N [\Delta K_{obs} - f(a_n, \Delta a, \alpha, \bar{K})]^2$ (式6)

运用牛顿迭代法或 Marquardt 算法,给定 a_n 、 Δa 、 α 三个变量中的任意两个后,通过求解